
 
AiDAwie-3 (sMiKAwvW nwl Kyfxw)                 jmwq:6vIN   

 

guxnKMf Aqy guxj  

‰ 4 nUM 1,2,3 Aqy 4 nwl Bwg kro[  

  

sMiKAwvW 1,2 Aqy 4 idq̀I sMiKAw 4 nUM pUrI qrHW Bwg krdIAW hn[ 
ies leI 1,2 Aq y4 sMiKAw 4 dy guxnKMf hn[   

‰ Xwd rK̀o: iksy sMiKAw pUrw pUrw Bwjk ausdw guxnKMf huMdw hY[  

ijvyN 20 = 20×1 , 10×2 , 5×4 ies leI 
20 dy guxnKMf = 1,2,4,5,10,20  

25=5×5   
qW 25 dw guxnKMf =5          Aqy        5 dw guxj = 25  
12=4×3  
qW 12 dw guxnKMf = 4 Aq y3              4 Aq y3  dw guxj = 12   

‰ Xwd rK̀o: iksy sMiKAw dw guxj pqw krn leI AsIN aus sMiKAw dw phwVw pVdHy hW[      

ijvyN 2 dy guxj = 2,4,6,8,10 …………  

‰ svwl  

1. 27 dy swry guxnKMf ilKo[  
   27 = 27×1  
   27=9×3   
    27 dy swry guxnKMf=1,3,9,27  
________________________  

2. 15 dy swry guxnKMf ilKo[  
   15=15×1  
   15=5×3  
   15 dy swry guxnKMf=1,3,5,15   
__________________________  

3. 23 dy swry guxnKMf ilKo[    23=23×1  

    23 dy swry guxnKMf=1,23  
________________________  

  
   

4. 30 dy swry guxnKMf ilKo[  



   30=30×1    

30=15×2    30=10×3  

   30=6×5  
   30 dy swry guxnKfM=1,2,3,5,6,10,15,30  
______________________________  

5. 36 dy swry guxnKMf ilKo[  
   36=36×1    

36=18×2    36=12×3  

   36=9×4    

36=6×6  

    36 dy swry guxnKMf=1,2,3,4,6,9,12,18,36  
**********************************************************************************************************  

6. 5 dy pihly pMj guxj ilKo[  
   1×5=5  
   2×5=10    

3×5=15  

   4×5=20    

5×5=25  

5 dy pihly pjM guxj= 5,10,15,20,25  
__________________________  

7. 6 dy pihly cwr guxj ilKo[  
   1×6=6  
   2×6=12    
3×6=18  

   4×6=24  
6 dy pihly cwr guxj= 6,12,18,24  
____________________________  

8. 9 dy swry guxj ilKo jo 100 qoN Gt̀ hox[  
   1×9=9  
   2×9=18  
   3×9=27    

4×9=36    5×9=45    

6×9=54    7×9=63    

8×9=72  

   9×9=81  
   10×9=90  
   11×9=99  
  12×10=108  
   9 dy swry guxj jo 100 qoN Gt̀ hn: 9,18,27,36,45,54,63,72,81,90,99  
9. 11 dy swry guxj ilKo jo 70 qoN Coty hox[  
   11×1=11  
   11×2=22  



   11×3=33    

11×4=44  

   11 dy swry guxj jo 70 qoN Coty hn=11,22,33,44,55,66  
****************************************************************************************************  

10. shI imlwx kro:  

     kw~lm-1                     kw`lm-2  

(1) 35                         (a) 8 dw guxj  

(2) 15                         (A) 7 dw guxj  

(3) 16                         (e) 70 dw guxj  

(4) 20                         (s) 30 dw guxnKMf  

(5) 25                         (h) 50 dw guxnKMf  

                                (k) 20 dw guxnKMf  

*****************************************************************************************************  

AiBAws  

1. 24 dy swry guxnKMf ilKo[  

2. 21 dy swry guxnKMf ilKo[  

3. 12 dy swry guxnKMf ilKo[  

4. 20 dy swry guxnKMf ilKo[  

5. 18 dy swry guxnKMf ilKo[  

6. 8 dy pihly pMj guxj ilKo[  

7. 9 dy pihly C yguxj ilKo[  

8. 13 dy pihly cwr guxj ilKo[  

9. 20 dy pihly AT̀ guxj ilKo[  

********************************************************************************************************* ‰ 
sWJw guxnKMf Aq ysWJw guxj     ijvyN 8 dy guxnKMf= 1,2,4,8        20 dy guxnKfM= 1,2,4,5,10,20     ies leI 
8 Aqy 20 dy sWJy guxnKMf= 1,2,4  

    hux 8 dy guxj= 8,16,24,32,40,48,56,64,72,80,88,………        

20 dy guxj= 20,40,60,80,100,120,140,160,180,200,………     

ies leI 8 Aqy 20 dy sWJy guxj= 40,80,………  

Xwd rK̀o: do sMiKAwvW ijhnW ivc̀ kyvl 1 hI sWJw guxnKMf huMdw hY, nUM sih-ABwj sMiKAwvW kihMdy hn[      

ijvyN 7 dy guxnKMf= 1,7  



         15 dy guxnKMf= 1,3,5,15     7 Aqy 15 

dy sWJy guxnKfM= 1     ies leI 7 Aqy 15 sih-

ABwj sMiKAwvW hn[ svwl:  

(1) 20 Aqy 28 dy sWJy guxnKMf pqw kro[  

    20 dy guxnKfM= 1,2,4,5,10,20     28 dy 

guxnKfM= 1,2,4,7,14,28 ies leI 20 Aq 

y28 dy sWJy guxnKMf= 1,2,4 (2) 56 Aq y120 

dy sWJy guxnKMf pqw kro[  

    56 dy guxnKMf= 1,2,4,7,8,14,28,56  

    120 dy guxnKMf= 1,2,3,4,5,6,8,10,12,15,20,24,30,40,60,120  

ies leI 56 Aq y120 dy sWJy guxnKMf= 1,2,4,8  

(3) 4,8 Aq y12 dy sWJy guxnKMf pqw kro[  

   4 dy guxnKMf= 1,2,4  

   8 dy guxnKMf= 1,2,4,8  

12 dy guxnKMf= 1,2,3,4,6,12  

4,8 Aq y12 dy sWJy guxnKMf= 1,2,4  
  

(4) 6 Aqy 8 dy pihly iqMn sWJy guxj pqw kro[  

     6 dy guxj= 6,12,18,24,30,36,42,48,54,60,72,84,96,108,120  

     8 dy guxj=8,16,24,32,40,48,56,64,72,80  

   6 Aqy 8 dy sWJy guxj= 24,48,72  

(5) 12 Aq y18 dy pihly iqMn sWJy guxj pqw kro[  

     12 dy guxj= 12,24,36,48,60,72,84,96,108,120……  

     18 dy guxj= 18,36,54,72,90,108,126……  

  12 Aqy 18 dy sWJy guxj= 36,72,108  

(6) 100 qoN CotIAW AijhIAW swrIAW sMiKAwvW ilKo jo 3 Aqy 4 dy sWJy guxj hox[  

3 dy guxj= 3,6,9,12,15,18,21,24,27,30,33,36,39,42,45,48,51,54,57,60,63,66,69,72,75,  

               78,81,84,87,90,93,96,99  



4 dy guxj= 4,8,12,16,20,24,28,32,36,40,44,48,52,56,60,64,68,72,76,80,84,88,92,96,100  

   100 qoN Coty 3 Aq 4 dy sWJy guxnKMf= 12,24,36,48,60,72,84,96  

(7) kI 18 Aqy 35 sih-ABwj hn?  

(Xwd r̀Ko: do sMiKAwvW ijhnW ivc̀ kyvl 1 hI sWJw guxnKMf huMdw hY, nUM sih-ABwj sMiKAwvW kihMdy hn[)  

    18 dy guxnKMf= 1,2,3,6,9,18  

    35 dy guxnKfM= 1,5,7,35  

    18 Aq y35 dy sWJy guxnKMf= 1     ies 

leI 18 Aqy 35 sih-ABwj hn[   

(8) kI 15 Aq y37 sih-ABwj hn?  

(Xwd r̀Ko: do sMiKAwvW ijhnW ivc̀ kyvl 1 hI sWJw guxnKMf huMdw hY, nUM sih-ABwj sMiKAwvW kihMdy hn[)  

15 dy guxnKMf= 1,3,5,15  

    37 dy guxnKMf= 1,37  

    15 Aqy 37 dy sWJy guxnKMf= 1    

ies leI 15 Aqy 37 sih-ABwj hn[ 

‰ mhq̀m smwpvrqk (m.s.v.)  

    12 dy guxnKMf= 1,2,3,4,6,12  

16 dy guxnKMf= 1,2,4,8,16     12 Aq 

y16 dy sWJy guxnKMf= 1,2,4     sB 

qoN vf̀w sWJw guxnKfM= 4   ies leI 

12 Aqy 16 dw m.s.v. = 4  

Xwd rK̀o: idq̀IAW sMiKAwvW dy sWJy guxnKMfW ivc̀oN sB qoN vf̀w sWJw guxnKMf iehnW sMiKAwvW dw mhq̀m              

smwpvrqk (m.s.v.) kihlwauNdw hY[  

# m.s.v. nUM sB qoN vf̀w Bwjk vI kihMdy hn[   

‰svwl  
(1) 24 Aqy 36 dw m.s.v. pqw kro[  
    24 dy guxnKMf= 1,2,3,4,6,8,12,24  
    36 dy guxnKMf= 1,2,3,4,6,9,12,18,36  
24 Aqy 36 dy sWJy guxnKMf= 1,2,3,4,6,12  



sB qoN vf̀w sWJw guxnKMf= 12  ies leI 24 
Aqy 36 dw m.s.v.= 12  

  
(2) 18 Aqy 48 dw m.s.v. pqw kro[  
    18 dy guxnKMf= 1,2,3,6,9,18  
    48 dy guxnKMf= 1,2,3,4,6,8,12,16,24,48  
18 Aq y48 dy sWJy guxnKMf= 1,2,3,6  sB qoN 
vf̀w sWJw guxnKMf= 6  ies leI 18 Aqy 48 dw 
m.s.v.= 6  

  
(3) 27 Aq y63 dw m.s.v. pqw kro[     27 dy guxnKMf= 1,3,9,27  

    63 dy guxnKMf= 1,3,7,9,21,63  
27 Aqy 63 dy sWJy guxnKMf= 1,3,9  
sB qoN vf̀w sWJw guxnKMf= 9  ies 
leI 27 Aqy 63 dw m.s.v.= 9  

  
‰ koiSS kro:   
    hyT ilKIAW sMiKAwvW dw m.s.v. pqw kro[ (1) 
30,42        (2) 18,60       (3) 36,84     ‰ 

ABwj guxnKMf ivDI rwhIN m.s.v.  

  
(1) 16 Aqy 28  
16= 2 × 2 × 2 × 2  
28=  2 × 2 × 7   
16 Aqy 28 dw m.s.v.= sWJy ABwj guxnKMfW dw guxnPl  
                          = 2×2  
                          = 4   

         

  

         (2) 20,28 Aq y36  

    20=  2 × 2 × 5     28=  2 × 2 × 7  

    36=  2 × 2 × 3 × 3  
20, 28 Aq y36 dw m.s.v.= sWJy ABwj guxnKMfW dw 
guxnPl  
                          = 2×2  
                          = 4   
 koiSS kro:   

hyT ilKIAW sMiKAwvW dw m.s.v. ABwj guxnKMf ivDI rwhIN pqw kro[  
  
(1) 30,42        

(2) 18,60       
  
(3) 36,84    



  
(4) 12,45 Aqy 75     
  
(5) 18,54 Aqy 81     
  
(6) 4,15  
   

     

  
‰ vMf ivDI rwhIN m.s.v.  
  
(1) 16 Aqy 28 dw m.s.v. vMf ivDI rwhIN pqw kro[      

vf̀I sMiKAw 28 nUM AMdr r̀K ky CotI sMiKAw 16 nwl Bwg SurU krnI hY[  

   

  
     16 Aqy 28 dw m.s.v.= AwKrI Bwjk= 4    
  
(2) 30 Aqy 42 dw m.s.v. vMf ivDI rwhIN pqw kro[   

vf̀I sMiKAw 30 nUM AMdr r̀K ky CotI sMiKAw 42 nwl Bwg SurU krnI hY[  
   

    

          30 Aqy 42 dw m.s.v.= AwKrI Bwjk= 6  

‰ koiSS kro    vMf ivDI rwhIN hyT ilKIAW sMiKAwvW dw 

m.s.v. pqw kro:  

(1) 30,42        

(2) 18,60       
  
(3) 36,84    
  
(4) 12,45 Aqy 75     



  
(5) 18,54 Aqy 81     
  
(6) 4,15  
‰ lGuqm smwpvrqX (l.s.v.)  
    guxj ivDI 
rwhIN   

  
4 dy guxj= 4,8,12,16,20,24……  
6 dy guxj= 6,12,18,24,30,…… 4 
Aqy 6 dy sWJy guxj= 12,24,…… 
sB qoN Cotw sWJw guxj= 12 ies leI 
4 Aqy 6 dw l.s.v.= 12  

  
Xwd rK̀o: idq̀IAW sMiKAwvW dw sB qoN Cotw guxj sMiKAwvW dw l.s.v. huMdw hY[  
  
‰ svwl  
  
(1) 5 Aqy 20 dw l.s.v. pqw kro[  
 5 dy guxj= 5,10,15,20,25,30,35……  
 20 dy guxj= 20,40,60,80,100……  
 5 Aqy 20 dw l.s.v.= sB qoN Cotw sWJw guxj= 20  
   
(2) 12 Aqy 18 dw l.s.v. pqw kro[  
12 dy guxj= 12,24,36,48,60,72,84……  
18 dy guxj= 18,26,54,72,90,108……  
12 Aqy 18 dw l.s.v.= sB qoN Cotw sWJw guxj= 72  
  
(3) 5,10,15 dw l.s.v. pqw kro[  
5 dy guxj= 5,10,15,20,25,30……  
10 dy guxj= 10,20,30,40,50…… 15 dy 
guxj= 15,30,45,60,75……  

5,10,15 dw l.s.v.= 30  
  



 
‰ svwl  

(1) 40,48 Aq y45 dw l.s.v pqw kro[  

  

40, 48 Aqy 45 dw l.s.v.= 2×2×2×2×3×3×5  

                          = 720  

  

 

‰  l.s.v. pqw krn dI vMf ivDI   

  

    

    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

(2) 12 ,16,24 Aqy 36 dw l.s.v. pqw kro [   

  

  

  

  

  

  

  



12,16,24 Aq y36 dw l.s.v.= 2×2×2×2×3×3  

                            = 144  

  

  

      

  
‰ ABwj Aqy Bwj sMiKAwvW  

1 dy guxnKMf = 1×1                 guxnKMfW dI igxqI=1  
2 dy guxnKMf = 1×2                guxnKMfW dI igxqI=2     3 dy 

guxnKMf = 1×3                guxnKMfW dI igxqI=2  

4 dy guxnKMf = 1×4,2×2           guxnKMfW dI igxqI=3  
5 dy guxnKMf = 1×5                 guxnKMfW dI igxqI=2  
6 dy guxnKMf = 1×6,2×3            guxnKMfW dI igxqI=4  
7 dy guxnKMf = 1×7                 guxnKMfW dI igxqI=2  
8 dy guxnKMf = 1×8,2×4            guxnKMfW dI igxqI=4    9 dy guxnKMf = 1×9,3×3            guxnKMfW dI 

igxqI=3  

10 dy guxnKMf= 10×1,2×5           guxnKMfW dI igxqI=4  
11 dy guxnKMf =11 × 1              guxnKMfW dI igxqI=2  
12 dy guxnKMf = 12×1,4×3,6×2    guxnKMfW dI igxqI=6  
13 dy guxnKMf= 13×1               guxnKMfW dI igxqI=2  
14 dy guxnKMf=14×1,2×7           guxnKMfW dI igxqI=4  
15 dy guxnKMf=15×1,5×3            guxnKMfW dI igxqI=4   

‰ Xwd rK̀o: 1. ijs sMiKAw dy isr& do hI guxnKMf hox ( pihlw 1 Aq ydUjw auh sMiKAw Awp) nUM ABwj                     
sMiKAw kihMdy hn[  

              1 qoN 15 qk̀ ABwj sMiKAwvW= 2,3,5,7,11,13  

              2. ijs sMiKAw dy do qoN ijAwdw guxnKMf hox, ausnUM Bwj sMiKAw kihMdy hn[  

              1 qoN 15 qk̀ Bwj sMiKAwvW=4,6,8,9,10,12,14,15  

              3. sMiKAw 1 dy guxnKMfW dI igxqI=1               

ies leI 1 nw Bwj sMiKAw hY,nw ABwj[  

--------------------------------------------------------------------------------- ‰ 

1 qoN 100 qk̀ dIAW ABwj sMiKAwvW lB̀x dI ierwtosQInj ivDI (Eratosthenes Method)  



  
  
ivDI: 1. sB qoN pihlW 1 nUM kt̀ idau ikauNik 1 nw Bwj hY, nw ABwj[  
      2. sMiKAw 2 q yck̀r lgwau Aqy iesnUM Cf̀ ky iesdy swry guxjW ijvyN 4,6,8 ………100 nUM kt̀ idau[       
3. AglI Ax-kt̀I sMiKAw 3 q yck̀r lgwau Aqy iesnUM Cf̀ ky iesdy guxjW 6,9,12 ……… 99 nUM kt̀           
idau[  

      4. AglI Ax-k`tI sMiKAw 5 qy ck̀r lgwau Aq yiesnUM Cf̀ ky iesdy guxjW 5,10,15………nUM kt̀              

idau[ jdoN qk` swrIAW sMiKAwvW qy ck̀r jW kt̀x dw inSwn nhIN lg̀ jWdw, ies pRikRAw nUM jwrI r̀Ko[ ck̀r 

lg̀IAW swrIAW sMiKAwvW ABwj hn qy 1 nUM Cf̀ ky bwkI kt̀IAW hoeIAW sMiKAwvW Bwj hn[  

‰ svwl  

1. 20 qoN CotIAW swrIAW ABwj qy Bwj sMiKAwvW Alg̀-Alg̀ ilKo[  

    20 qoN CotIAW ABwj sMiKAwvW=2,3,5,7,11,13,17,19  

    20 qoN CotIAW Bwj sMiKAwvW= 4,6,8,9,10,12,14,15,16,18  

2. 1 Aqy 10 dy ivckwrlI sB qoN vf̀I ABwj sMiKAw ilKo[  

   1 qoN 10 ivckwr ABwj sMiKAwvW=2,3,5,7    

sB qoN vf̀I ABwj sMiKAw=7  

3. ABwj sMiKAwvW dy iqMn joVy ilKo ijhnW dw AMqr 2 hovy[  

   (5,3),(7,5) Aq y(13,11)  

4. (a) kI 23 ABwj sMiKAw hY?  

        23×1=23  
        23 dy ABwj guxnKMf=1,23                  
23 dy guxnKMfW dI igxqI=2         ies 
leI 23 ABwj sMiKAw hY[      

    (A) kI 51 ABwj sMiKAw hY?  

         51=51×1  



         51=17×3  
         51 dy guxnKMf=1,3,17,51          
51 dy guxnKMfW dI igxqI=4          ies 
leI 51 ABwj sMiKAw nhIN hY[     (e) kI 
37 ABwj sMiKAw hY?  

        37=37×1  
        37 dy guxnKMf=1,37         
37 dy guxnKMfW dI igxqI=2         
ies leI 37 ABwj sMiKAw hY[ (s) kI 
26 ABwj sMiKAw hY?  

    26=26×1     

26=13×2  

    26 dy guxnKfM=1,2,13,26     26 dy 
guxnKfMW dI igxqI=4     ies leI 26 
ABwj sMiKAw nhIN hY[   

5. 100 qoN CtoIAW sq̀ kRmvwr Bwj sMiKAwvW ilKo ijhnW ivckwr koeI ABwj sMiKAw nw hovy[  

   90,91,92,93,94,95,96  

6. (a) 21 nUM iqMn ABwj sMiKAwvW dy joV dy rUp ivc̀ ilKo[  

        21=3+5+13  

(A) 31 nUM iqnM ABwj sMiKAwvW dy joV dy rUp ivc̀ ilKo[  

     31=3+5+23  

(e) 53 nUM iqMn ABwj sMiKAwvW dy joV dy rUp ivc̀ ilKo[  

     53=3+7+43  

(s) 61 nUM iqMn ABwj sMiKAwvW dy joV dy rUp ivc̀ ilKo[  

    61=3+5+53  

7. 20 qoN CotIAW ABwj sMiKAwvW dy Aijhy pjM joV yilKo ijhnW dw joV 5 nwl Bwg hovy[  

    (3,7)     ikauNik 3+7=10 jo ik 5 nwl Bwg ho jWdw hY[  
    (2,3)     ikauNik 2+3=5 jo ik 5 nwl Bwg ho jWdw hY[  
    (2,13)    ikauNik 2+13=15 jo ik 5 nwl Bwg ho jWdw hY[  
    (7,13)    ikauNik 7+13=20 jo ik 5 nwl Bwg ho jWdw hY[     
(3,17)    ikauNik 3+17=20 jo ik 5 nwl Bwg ho jWdw hY[  

--------------------------------------------------------------------------  

‰ijsq Aqy tWk sMiKAwvW  



   pRwikRqk sMiKAwvW:1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,…………    

sMiKAw 2 dy guxj=2,4,6,8,10,12,14,16,18,20,………    bwkI bcIAW pRwikRqk 

sMiKAwvW=1,3,5,7,9,11,13,15,17,19,……… Xwd r̀Ko:  

(1) 2 dy guxj nUM ijsq sMiKAw kihMdy hn[  

     ies leI 2,4,6,8,10,12,14,16,18,20,……… ijsq sMiKAwvW hn[      

ijs sMiKAw dw iekweI sQwn dw AMk 0,2,4,6,8 hvoy, ijsq sMiKAw huMdI hY[  

     ijvyN: 350,4862,5924,59246,8598 Awid  
(2) bwkI bcIAW pRwikRqk sMiKAwvW tWk hn[  

    ies leI 1,3,5,7,9,11,13,15,17,19,……… tWk sMiKAwvW hn[     ijs 

sMiKAw dw iekweI sQwn dw AMk 1,3,5,7,9  hovy, tWk sMiKAw huMdI hY[     

ijvyN:8231,5623,875,445687,56879 Awid  

(3) sB qoN CotI ABwj ijsq sMiKAw 2 hY[  

(4) 2 qoN ielwvw bwkI swrIAW ABwj sMiKAwvW tWk hn[  

‰ svwl  

*KwlI QwvW Br:o  

(1) koeI do ijsq sMiKAwvW dw joV ijsq  huMdw hY[  

(2) koeI do tWk sMiKAwvW dw joV ijsq huMdw hY[  

(3) auh sMiKAw ijsdy kyvl do guxnKMf hox ie`k ABwj sMiKAw kihlwauNdI hY[  

(4) auh sMiKAw ijsdy do qoN ijAwdw guxnKMf hox, ausnUM Bwj sMiKAw kihMdy hn[  

(5) 1 nw qW Bwj hY Aqy nw hI ABwj [  

(6) sB qoN CotI ABwj sMiKAw 2 hY[  

(7) sB qoN CotI Bwj sMiKAw 4 hY[  

(8) sB qoN CotI ijsq sMiKAw 2 hY[  

*ikhVw kQn TIk hY Aqy ikhVw glq[  

(1) iqMn tWk sMiKAwvW dw joV ijsq huMdw hY[  

   (glq) (ikauNik 3+5+7=15 jo ik ijsq nhIN hY)  

(2) do ijsq sMiKAwvW Aq yiek̀ tWk sMiKAw dw joV ijsq huMdw hY[  

   (glq) (ikauNik 2+4+3=9 jo ik ijsq nhIN hY)  



(3) iqMn tWk sMiKAwvW dw guxnPl tWk huMdw hY[  

   (TIk) (ijvyN 3×5×7=105 jo ik tWk h)Y  

(4) jykr iksy ijsq sMiKAw nUM 2 nwl Bwg krIey qW Bwg&l hmySW tWk huMdw hY[  

   (glq) (ikauNik 16 2=8 jo ik tWk nhIN hY)  

(5) swrIAW ABwj sMiKAwvW tWk hn[  

   (glq) (ikauNik ABwj sMiKAw 2 tWk nhIN hY)   

(6) ABwj sMiKAwvW dy koeI guxnKMf nhIN huMdy[  

   (glq) (hryk ABwj sMiKAw dy 2 guxnKMf huMdy hn)  
  

(7) do ABwj sMiKAwvW dw joV hmySW ijsq huMdw hY[  

   (glq) (ikauNik 2+3=5 jo ik tWk hY)  

(8) kyvl 2 hI iek̀ ijsq ABwj sMiKAw hY[  

   (TIk)  

(9) swrIAW ijsq sMiKAwvW Bwj huMdIAW hn[  

   (glq) (ikauNik 2 ijsq hY pr ABwj hY)  

(10) do ijsq sMiKAwvW dw guxn&l hmySW ijsq huMdw hY[  

    (TIk) (ijvyN 2×4=8 jo ik ijsq hY)   

   

   

    

      

   

  

  

  

     

   

  

‰ sMiKAwvW dI BwjXogqw dI jWc  



 ies ivc̀ AsIN sMiKAwvW nUM ibnHW Bwg idq̀y dsdy hW ik auh BwjXog hn ik nhIN[  

(1) 10 nwl BwjXogqw:jykr iksy sMiKAw dy iekweI sQwn qy AMk 0 hovy qW auh 10 nwl BwjXog huMdI hY[ 

ijvyN : 100 dw iekweI sQwn dw AMk=0        ies leI 100, 10 nwl BwjXog hY[  

        

      7010 dw iekweI sQwn dw AMk=0        

ies leI 7010, 10 nwl BwjXog hY[  

  

       275 dw iekweI sQwn dw AMk=5        

ies leI 275, 10 nwl BwjXog nhIN hY[  

 koiSS kro:   

(1) 1586       (2) 639210    (3) 3060     (4) 406389  

  

(2) 5 nwl BwjXogqw:jykr iksy sMiKAw dy iekweI sQwn qy AMk 0 jW 5  hovy qW auh 5 nwl BwjXog huMdI hY[ 

ijvyN : 105 dw iekweI sQwn dw AMk=5        ies leI 105, 5 nwl BwjXog hY[  

         

       6205 dw iekweI sQwn dw AMk=5        

ies leI 6205, 5 nwl BwjXog hY[  

  

       6686 dw iekweI sQwn dw AMk=6        

ies leI 6686, 5 nwl BwjXog nhIN hY[ koiSS 

kro:   

(1) 128       (2) 429714    (3) 275     (4) 40635  
(3) 2 nwl BwjXogqw:jykr iksy sMiKAw dy iekweI sQwn qy AMk 0,2,4,6,8  hovy qW auh 2 nwl BwjXog huMdI hY[ 

ijvyN : 1358 dw iekweI sQwn dw AMk=8        ies leI 1358, 2 nwl BwjXog hY[  

        



       5974 dw iekweI sQwn dw AMk=4        

ies leI 5974, 2 nwl BwjXog hY[  

  

      4829 dw iekweI sQwn dw AMk=9       

ies leI 4829, 2 nwl BwjXog nhIN hY[ koiSS 

kro:   

(1) 990       (2) 275    (3) 1586     (4) 406839  

(4) 3 nwl BwjXogqw: jykr iksy sMiKAw dy AMkW dw joV&l 3 nwl Bwg hovy qW auh sMiKAw 3 nwl Bwg huMdI hY[ 

ijvyN:    2601 ivc̀ AMkW dw joV= 2+6+0+1=9          9, 3 nwl pUrw-pUrw Bwg huMdw hY[          ies leI 

2601, 3 nwl BwjXog hY[  

  

         37 dy AMkW dw joV= 3+7=10  

         10, 3 nwl pUrw-pUrw Bwg nhIN huMdw hY[          

ies leI 37, 3 nwl BwjXog nhIN hY[ koiSS kro:   

 (1) 66861      (2) 2856    (3) 128     (4) 3060  

  

(5) 9 nwl BwjXogqw: jykr iksy sMiKAw dy AMkW dw joV&l 9 nwl Bwg hovy qW auh sMiKAw 9 nwl Bwg huMdI hY[ 

ijvyN:     2601 ivc̀ AMkW dw joV= 2+6+0+1=9           9, 9 nwl pUrw-pUrw Bwg huMdw hY[           ies 

leI 2601, 9 nwl BwjXog hY[  

  
       371 dy AMkW dw joV= 3+7+1 =11        

11, 9 nwl pUrw-pUrw Bwg nhIN huMdw hY[        

ies leI 371, 9 nwl BwjXog nhIN hY[ koiSS 

kro:   

 (1) 66861      (2) 2856    (3) 128     (4) 3060  

  



(6) 6 nwl BwjXogqw: jykr koeI sMiKAw 2 Aq y3 dovW nwl Bwg hovy qW auh sMiKAw 6 nwl Bwg huMdI hY[ 

ijvyN:      2160 dw iekweI sQwn dw AMk= 0             ies leI 2160, 2 nwl BwjXog hY[  

           2160 dy AMkW dw joV= 2+1+6+0 =9            

9, 3 nwl pUrw-pUrw Bwg huMdw hY[           ies leI 

2160, 3 nwl BwjXog hY[           ikauNik 2160, 2 

Aqy 3 dovW nwl BwjXog hY[           ies leI 2160, 

6 nwl BwjXog hY[  

  

           128 dw iekweI sQwn dw AMk= 8            

ies leI 128, 2 nwl BwjXog hY[  

           128 dy AMkW dw joV=1+2+8= 11            

11, 3 nwl BwjXog nhIN hY[            ies leI 

128, 3 nwl BwjXog nhIN hY[            ies leI 

128, 6 nwl BwjXog nhIN hY[  

  koiSS kro:    

(1) 999     (2) 4242    (3) 1586     (4) 990  

    

(7) 4 nwl BwjXogqw: 3 jW ijAwdw AMkW dI iek̀ sMiKAw 4 nwl BwjXog huMdI hY jykr ausdy AKIrl ydo AMkW 

nwl        bxI sMiKAw 4 nwl Bwg huMdI hY[  

ijvyN           3516 dy AKIrly do AMkW qoN bxI sMiKAw= 16  

               16, 4 nwl prUw-pUrw Bwg huMdw hY[                

ies leI 3516, 4 nwl BwjXog hY[  

                



               429714  dy AKIrly do AMkW qoN bxI sMiKAw= 14                

14, 4 nwl prUw-pUrw Bwg nhIN huMdw hY[                ies leI 

3429714, 4 nwl BwjXog nhIN hY[ koiSS kro:   

    (1) 1586         (2) 128        (3) 2856     (4) 1700  

(8) 8 nwl BwjXogqw: 4 jW ijAwdw AMkW dI ie`k sMiKAw 8 nwl BwjXog huMdI hY jykr ausdy AKIrl yiqMn AMkW 

nwl      bxI sMiKAw 8 nwl Bwg huMdI hY[  

     ijvyN 31795072  dy AKIrly do AMkW qoN bxI sMiKAw= 072 jW 72  

     72, 8 nwl pUrw-pUrw Bwg huMdw hY[      

ies leI 31795072, 8 nwl BwjXog hY[  

  

     1700  dy AKIrl ydo AMkW qoN bxI sMiKAw= 700      

700, 8 nwl pUrw-pUrw Bwg nhIN huMdw hY[       ies 

leI 1700, 8 nwl BwjXog nhIN hY[ koiSS kro:  

 (1) 14560         (2) 21084        (3) 8216     (4) 73512  

(9)  11 nwl BwjXogqw: jykr iksy sMiKAw dy sj̀y pwsy qoN tWk sQwnW dy AMkW dw joV Aqy ijsq sQwnW dy joV dw       

AMqr 0 hvoy jW 11 nwl pUrw-pUrw Bwg huMdw hovy qW idq̀I sMiKAw 11 nwl BwjXog huMdI hY[ ijvyN:         5081 iv`c 

tWk sQwn dy AMkW dw joV= 1+0=1               ijsq sQwn dy AMkW dw joV= 8+5=13  

              AMqr= 13-1= 12  

              12, 11 nwl BwjXog nhIN hY[                

ies leI 5081, 11 nwl BwjXog nhIN hY[           

70169308 ivc̀ tWk sQwn dy AMkW dw joV= 8+3+6+0= 

17           ijsq sQwn dy AMkW dw joV= 0+9+1+7=17           

AMqr= 17-17= 0  

          ies leI 701699308, 11 nwl BwjXog hY[ koiSS 

kro:  



 (1) 5445         (2) 10000001        (3) 7138965     (4) 10824  

-------------------------------------------------------------------------  

   

   

      

    

     

  

   


